

治便秘 最有效的食谱

由于女性的生理特点，造成了女性更容易受到便秘的困扰。有的人不把便秘当回事，也有的人碍于面子不肯去看医生，事实上，如果长期便秘很容易导致更加可怕的后果，甚至是癌症。因此在日常生活中，需要注意饮食习惯，远离便秘……

营养专家推荐了一套治疗女性便秘的食谱，主要包括以下四种食物：

1.紫菜芝麻饭。将100克紫菜剪成细丝，再将120克黑芝麻和120克白芝麻用擀面杖擀碎。把这3种原料拌在一起贮存在瓶子里，每餐舀一勺和米饭拌在一起吃。专家解释，紫菜含有丰富的胡萝卜素、钙、钾、铁等营养物质，能促进肠胃蠕动；芝麻则含有大量氨基酸、食物纤维和矿物质，能促进排便。

2.醋拌圆白菜。做法是：将500克圆白菜加少许盐，放入开水中焯一下。将焯好的菜放凉后挤干水分，切成块，再把一杯醋、1/2杯高汤、两勺酒、1/2勺盐混合后煮开制成汤料。等汤料变凉后和圆白菜一起倒入密封瓶内储存一天即可食用。圆白菜含有丰富的维生素和膳食纤维，能增强肠胃蠕动。



3.醋腌莲藕。将莲藕焯一下，根据个人口味放入适量的糖、盐、醋和香油拌匀。将拌好的莲藕存放在密封瓶里，每天取出一些作为就餐时的小菜。专家说，莲藕能清除肠道污物、防止大便干结、刺激肠壁，防止便秘。

4.油焯海带豆。将300克海带切丝，用开水焯熟，100克黄豆用水煮熟后，将海带和黄豆放凉，控干水分，再在其中加入盐、酱油、味精、葱花搅拌均匀即可。海带含有丰富的食物纤维，可以促进肠道蠕动、增加排便量；黄豆中的不饱和脂肪酸能促进排便，丰富的食物纤维则可以吸收肠内水分，使排便量增加。

以上几道菜，尤其是醋拌圆白菜和醋腌莲藕，做一次可以吃上一段时间，因此很受欢迎。紫菜、海带都是日本家庭常备的干货，也是随手可买的材料。专家指出，比起需要精心准备的食谱，这些随手可做的普通东西才会让人长此以往坚持下去，取得好的效果。

(搜狐健康)

要长寿吃上须“讲究”

□记者 李永高



近日，2009年度上海市十大寿星榜公布，108岁的黄荣财成为沪上年龄最大的男寿星。我市营养专家对他的饮食习惯分析后指出，黄老先生能长寿还是很有科学道理的。

据报道称，黄荣财出生于1903年，身子骨硬朗，脸上几乎没有老年斑，眼不花，思维相对来说也很敏捷。他在吃上，非常讲究，甚至有些“挑食”：不吃隔夜菜，家禽和水产如果死了段时间，也不吃；喜欢吃海鱼，尤其是小黄鱼；蚕豆是他的最爱，还经常吃些枸杞；从年轻时开始，每天早上和午睡后必喝两杯自制的牛奶红茶。

“从营养学角度审视，不得不承认黄老先生的长寿是很有道理的。”市医学会营养学会主任委员、市中心医院营养科主任王朝霞对黄荣财的饮食习惯作了如下解析：

隔夜菜不仅营养素含量下降，还有可能出现食品安全问题，如亚硝酸盐含量增加，在体内可能转化为致癌物；并且细菌繁殖，产生毒素，引起相应的食

源性疾病。

死家禽特别是死因不明的，安全隐患相当大，如果是因病致死，有可能导致人畜共患病，即使外伤致死的家禽，死亡后不及时处理、冷藏，细菌繁殖的机会也很大；水产品由

于自身成分原因，非常容易腐败变质。

鱼类，脂肪含量低但蛋白质优良，特别是海鱼，其中的多不饱和脂肪酸的含量非常丰富，即人们经常说的深海鱼油，对老年人很好。黄老先生爱吃

小黄鱼只是个人的饮食爱好而已，因为小黄鱼肉质鲜嫩、味美，刺少，它只是海产品之一，但对于长寿来说，并非特别有效的一类。

枸杞可以提高机体免疫力，延缓衰老，保护肝脏，降低血糖，经常吃些有助于长寿。

蚕豆蛋白质含量虽然没有大豆那么丰富，但是依然很高且质量优，含有丰富的钙、锌、植物化学物质等，有增强机体抵抗力、降低胆固醇、预防心脑血管疾病，健脑益智，健胃补脾、抗癌防癌等好处。

尽管不知道他早上和午睡后必喝两杯自制的牛奶红茶是如何自制的，都有什么成分，但是顾名思义里面有牛奶和红茶，仅这些就可以看出——他很注意补水，水是生命之源，人老了更应该注意补水；牛奶含钙质丰富，容易吸收，蛋白质也优质；红茶，有暖胃、解毒、提神等作用，其中所含的植物化学物质有抗老、防癌、预防心脑血管疾病等作用。

早餐吃鸡蛋“扛饿”助减肥

美国研究人员日前发现，早餐吃鸡蛋可以帮助人们减少一天中摄取的热量，有利于减肥。这是因为鸡蛋富含蛋白质，易使人产生饱腹感，从而降低食欲。

美国康涅狄格州大学研究人员日前在《营养学研究》杂志上发表报告说，他们在不同日子里给21名男性志愿者提供两份热量相同的早餐。一份由3个鸡蛋做成的炒鸡蛋和一片吐司组成，另一份由一个硬面包圈、半汤匙低脂奶油和6盎司(约合170克)低脂酸奶组成。3个小时后，研究人员为志愿者安排了自助午餐，早餐吃鸡蛋的人午餐摄入的热量比吃硬面包圈的人平均少112卡路里。从一整天摄入的热量看，前者更是比后者少摄入约400卡路里。

该项研究负责人玛丽亚·费尔南德斯教授说，志愿者的血液化验结果以及他们的主观感受都显示，食用以鸡蛋为主的早餐后，人们相对不易感到饥饿。

在此前进行的另一项研究中，研究人员给超重的志愿者提供与上述实验相似的早餐食谱。结果早餐吃鸡蛋的人所减的重量比吃硬面包圈的人多65%，并且比后者更有活力。

人们先前认为，多吃鸡蛋会导致胆固醇升高，增加患心脏病的几率。但英国研究人员发现，食物中含有多种可能影响胆固醇水平的物质，其中起主要作用的是肉类所含的饱和脂肪酸。英国蛋业协会说，对大多数人来说，一天吃一到两个鸡蛋并不会导致胆固醇升高。

(新华网)

早餐吃肉有助脂肪降解

“早餐要吃好”的习语在现今的科学研究中心，已经找到了一定的理论依据。美国学者发表在2010年3月30日《国际肥胖期刊》上的研究表明，早餐适当吃点高脂肪的食物能够促进身体新陈代谢，有助于一天的脂肪降解。

传统观念认为，早餐吃得太油腻容易发胖，而这份最新研究结果的理论支撑，让久负盛名的正宗英式早餐得到更广泛赞誉。“其实中国人应该向英国人学习。”

空军总医院营养科主任刘东莉告诉记者，中国人向来喜欢早餐吃些素食和粥，可以增加大脑和血液中的葡萄糖含量，但从健康的角度考虑，适量摄入一些动物瘦肉，能够保持精力充沛。像

一份由培根、煎蛋、香肠、豆子、蘑菇等组成的正宗英式早餐，能够从晨起给人提供充足的能量，较早促进脂肪的消化代谢，有助于一天的饮食消化。

但刘主任也同时提醒大家，早餐吃肉别贪多，尽量不要多吃肥肉。如果早上选择了一些高脂肪类食物的话，午餐和晚餐尽量选择低热量食物，保持总体的能量平衡很重要。而这一点，也和这项最新研究相吻合。

从控制体重角度出发，高脂肪早餐必须配合低热量午餐和晚餐才能发挥作用。如果“早餐吃的如国王”，晚上却一如既往，同样可能导致体重增加和其他由肥胖引发的疾病。

(人民网)

▶▶ 我的营养餐



春季是酸甜可口、营养丰富的菠萝上市季节。但其含有的甙类，对皮肤、口腔黏膜有一定刺激性，吃了未经处理的生菠萝后会觉得口腔发痒、头痛，易引起过敏接触性皮炎。那么菠萝怎样吃才能既美味又不用顾虑过敏呢？家住洛龙区的白女士向大家推荐一道云南特色饭——菠萝饭。

菠萝饭主要用到的食材是

自制营养菠萝蒸饭

菠萝和糯米。白女士介绍说，这款佳肴的特点是酸甜清香、色彩鲜艳，营养丰富。

市场上卖的菠萝分为有眼、无眼两种。白女士特别强调要买有眼菠萝，就是削去外皮后能明显看到排列有规律的黑色圆圈。这种菠萝外皮金黄，个头稍小，果肉金黄，味道香甜，非常适合做菠萝饭；无眼菠萝就是表皮下的黑眼较小，皮切的稍厚些即可去除。这种菠萝外皮较绿，个头也大，内部的果肉颜色很淡，味道偏酸，成品口感不好，不太适合做菠萝饭。要尽量使用糯米，用大米也可以，但是口感稍差。再备些冰糖、杏仁、葡萄干等。

具体做法：

1. 提前一天用清水浸泡糯米，其间注意换水。这样做是为

了让糯米吸收水分，在上锅蒸时，就不需要再添加水了，糯米会吸收菠萝溢出的果汁，味道会非常好。

2. 用刀将菠萝对半切开。用小刀沿着菠萝的四边划开，不要切破菠萝底部的外皮，然后将菠萝心用刀划成小块，这样更方便将菠萝心取出。挖菠萝心时，一定不能用力过大以免将它挖破，尽量在周围多留一些果肉。因为菠萝加热后会变得很柔软，如果菠萝心四周过于薄的话，取出时很容易捏破。

3. 糯米沥干后，加入适量的菠萝丁拌匀，根据个人口味放入适量冰糖，适量葡萄干，填充到之前挖好的菠萝中。

4. 将菠萝放入蒸锅中，凉水下锅，隔水加热，蒸锅上气后转成中火，蒸约30分钟，直到

糯米完全熟透为止。

营养点评：

洛阳市医学营养学会主任委员王朝霞说，白女士做的菠萝饭中含有丰富的糖类、脂肪、蛋白质、维生素以及钙、磷、铁、胡萝卜素等。它在营养丰富的基础上还很好消化。菠萝本身含有的菠萝蛋白酶在胃中可分解蛋白质，补充人体内消化酶的不足，可以帮助消化不良的人恢复正常消化机能。此外，菠萝蛋白酶对肾炎、高血压、支气管炎也有一定的治疗作用。

另外，中医认为菠萝味甘，微酸，性平，有补益脾胃、生津止渴、润肠通便、利尿消肿等功效，可治疗中暑烦渴、大便秘结、支气管炎等疾病，非常适合春季食用。

记者 崔宏远 文/图